

科目：新聞學

系組：新聞傳播學系

年級：二

1. 甲是知名餐廳廚師，因酒後駕車被留置於警察局。乙則是某報社記者，在與甲交談後，甲誤以乙記者是員警。乙在未經甲同意之下，刻意讓甲站在「酒駕接近死亡」的牌匾前拍照，隔天報社便刊登由乙撰寫，新聞標題為「2公升啤酒下肚，名廚甲又酒駕」，內文有甲姓名、職業及酒駕前科的報導，並附有甲站在「酒駕接近死亡」牌匾前的照片。

請問：這張照片有侵害甲的肖像權嗎？記者可以主張其新聞自由，並未侵害肖像權嗎？請附理由說明之。30%

2. 假新聞打擊了一般人對新聞的信賴，事實查核機制及第三方事實查核網站被視為是澄清事實、挽救公眾信賴的可靠工具及契機，例如：Facebook 在 2017 年中宣稱被標上「有爭議 (disputed)」的事實查核標籤後，通常會減少 80% 的觀看流量。但到了 2017 年 12 月，Facebook 反而放棄標籤制度，改採直接連結到第三方事實查核網站。

請問：你認為第三方事實查核網站是解毒假新聞的萬靈丹嗎？請就其優缺點附理由說明。30%

3. 什麼是新聞價值？學者發現主流新聞媒體常選取負面新聞及關於知名人士的消息，社群媒體則多分享正面新聞及關於一般人的報導(Harcup & O'Neill, 2016)，傳統的新聞價值與分享價值(shareability)似乎不同。

(1) 請你先列舉三個傳統的「新聞價值」，簡單說明它們的意義。20%

(2) 請你舉一個具有「高新聞價值，低分享價值」的報導主題或新聞議題，從新聞媒體的社會責任及專業倫理角度加以說明其重要性。20%

※ 注意：1. 考生須在「彌封答案卷」上作答。

2. 本試題紙空白部份可當稿紙使用，試題須隨答案卷繳回。

3. 考生於作答時可否使用計算機、法典、字典或其他資料或工具，以簡章之規定為準。

科目：傳播與社會

系組：新聞傳播學系

年級：二

**第一題：50分**

近來人工智慧(AI)的議題甚囂其上，尤其是機器人也能寫新聞，而利用新聞機器人寫作新聞報導的事情國外早已實現了，美聯社一部分財經報導就是由機器人寫的。面對此人工智慧的數位時代中記者的角色，你/妳認為應該培養什麼重要的能力？從哪些管道可以增進？

**第二題：50分**

關於萬安演習的報導，近日網路出現了「萬安演習竹縣市出現萬人空巷難得場景」、「新北萬安演習萬人空巷地下室避難」的新聞標題，請問你/妳怎麼理解「萬人空巷」的成語？又怎麼看待『小時不讀書，長大當記者』的社會評價？新聞業，究竟是個什麼樣的行業？

※ 注意：1. 考生須在「彌封答案卷」上作答。

2. 本試題紙空白部份可當稿紙使用，試題須隨答案卷繳回。

3. 考生於作答時可否使用計算機、法典、字典或其他資料或工具，以簡章之規定為準。